就是那個光---談「燈箱」在視覺訓練的應用

壹、前言

「功欲善其事，必先利其器。」燈箱由於提高良好的照明，並且提供目標與背景良好的對比度。加上人類眼睛本身有趨光性(phototropism)，在黑暗中會有直接轉向光亮處的傾向。因此，當「天雷碰到地火」的巧妙安排，在面對視覺障礙重度或伴隨其他障礙的視多障學生的視覺功能訓練上，扮演相當重要的角色，同時也適用於低視生的訓練活動上。以下藉由介紹燈箱的原理、功能、適用對象及時機、輔助材料，最後介紹有關利用燈箱的所進行的視功能訓練活動，已提供實務老師參考。

2、 燈箱的介紹

一、設計原理：

(1) 眼睛應用：透過光刺激，誘發視網膜上的椎細胞(掌管色覺及型態覺)、桿細胞(掌管夜間視覺及視覺定向)發揮作用。

(2) 利於區辨：利用燈箱提供一個高照度的環境，能把燈箱上的物體照得更明亮，顏色更鮮明。

(3) 形成對比：將不透光物體的物體放在燈箱上，能阻斷光箱投射出來的光線，形成陰影，以達到突顯物體的目的。

二、功能：用來訓練學生提高「近距離」的用眼的基本能力及技巧。

三、適用對象：大多用於年紀較小視覺技巧剛在發展或視覺障礙重度的學生且至少具備「光感」的視覺能力。

四、適用時機：一般在暗室中進行或者將周圍的電源都關閉，房間裡只有燈箱發出來的光，以增加物體與環境的對比度。

五、輔助材料：可透光塑膠片(含各種顏色)、黑色膠袋(可劃分格線定位用)、半透明或能透光的物體。

參、訓練原則

一、多感官的應用：

強調結合其他感官知覺的應用，可以建構對物品的認識，但必須先讓學生看到之後，再做感官的結合。

二、燈箱照度的調整

訓練初期應根據學生需求將照度調整到最佳狀態，但隨著學生的能力提升，光箱的照度也盡量跟日常生活的照度相近，以期從隔離式的環境順利轉移到日常生活中的環境。

三、循序漸進的調整

由於視覺能力的發展有階段之別，基本的視覺能力具備之後，才能邁向下一階層，因此評估學生目前的視覺能力現況後，才能採取有效的訓練策略。

四、由易而難，由簡而繁

為了能讓學生在訓練的過程中，能夠一舉成功，舉凡訓練材料的尺寸、熟悉度、感興趣程度、活動任務難度..等需仔細考量及安排。

五、耐心的等待

誠如前面所述，燈箱的適用對象通常是視覺能力剛發展或者視障重度的學生，因此，要達成目標是需要時間的累積。此外，當然年紀越小，其視覺發展的潛能越大，但現在大腦神經元的可塑性為視覺訓練的適用對象打破了年齡的藩籬。倘若訓練時能「對症下藥」，並且耐心等候，成功亦是指日可待的。

六、窮則變，變則通

當學生對於活動不感興趣或枯燥時，則要及時變化活動的內容，讓學生能持續專注在當下的活動，以免功虧一簣。
肆、訓練活動

正式進入訓練之前，宜先對學生測試有無光感。因為學生若連基本的光感都沒有，燈箱便無用武之地。可利用在暗室中(可以在住家)或手電筒關閉電源，觀察學生前後的表情或動作有無變化來判斷。確定有光感之後，接下來按照視覺功能發展的順序，列舉數個可搭配燈箱用來進行視覺訓練的活動，訓練時可依照學生的視覺情形彈性使用。

一、光感訓練

活動一：天色變變變

使用口頭提示或肢體直接引導學生注意光線的存在。然後由教師關閉燈箱，藉由一明一暗的視覺刺激，讓學生感受關燈前後的差異。同時，為增加活動的趣味性及動機，也可以讓學生主動去調整燈箱的開關。

活動二：亮光在哪裡

利用柔軟的布料或者硬質的砂紙將燈箱「部分」蓋住，口頭或肢體引導學生搜尋光源的方向。然後引導學生去觸摸遮蔽物，將遮蔽物移動或拿走，以提供觸覺的刺激，增加其他感官的整合。

二、注視訓練

凡舉可以放在燈箱上可以透光的物體皆可納入訓練的材料。剛開始為了激起學生的興趣和動機，應該盡量使用學生感興趣且顏色鮮豔的材料，以延長注視的時間，讓學生可以逐漸控制眼球專注在某物上面。

三、定位訓練

活動一：定向即時通

利用黑色膠帶在投影片上面貼出可先從上、下、左、右的基本方向，然後在每條線條的盡頭擺放可透光的鮮豔物體作為定位，訓練學生方位的概念。入手之後，加深難度變成「米」字型，增加右上、右下、左上、左下等四個方位的教學。此方法也可以用來指導時間的方位，如認識3點鐘的方向。

活動二：圖案找一找

在透明膠片上繪製一些彩色圖案，請學生按照指令找到各種物品的位置並注視，若學生能力可以，可要求說出顏色和特徵。

活動三：雷達我最行

在燈箱上擺放各種圖形，要求按照指定方位找出或擺放不同的圖形。首先，請學生熟悉在燈箱上各種圖形材料。接著由教師擺放，要求學生依照指令找到方位，注視並拿起來。然後要求學生拿起圖形按照指令放在燈箱指定的位置上。

四、掃描訓練

活動一：請你跟我走

活動前，先在燈箱表面均勻鋪上一曾細沙，使光線透不出來。教師用手在細沙上面畫出線條或形狀，手劃過之處，光線便會從底部投射出來。此時可鼓勵學生用手沿著訓練者的「軌跡」移動，但不要求學生「精準」完成，只要學生大致上沿著原本的軌跡方向移動，可以判斷出該生是否利用視覺來完成即可。

活動二：圖形描一描

將一張透明的膠片放在燈箱上，上面畫出一些線條或簡單圖形，請學生拿筆沿著線條臨摹。膠片上的圖案可以根據需要設計，圖形或線條的臨摹不僅可訓練視覺的追跡，兼可訓練手眼協調的能力，線條大小可由寬到細的順序做變化。

活動三：迷宮走一走

搭配透明膠片一起使用，膠片上面可以製作成迷宮、線條類的圖形，讓學生可以更方便完成活動的要求。如在透明膠片上，畫出幾組寬窄不一的深色平行線或曲線，讓學生從迷宮線條較寬那一組先玩，逐漸過渡到最細的線條。

五、追跡訓練

活動一：彈珠滾一滾

利用玻璃珠滾動的特性，將彈珠從燈箱上一邊滾動到另一邊，要求學生不僅要眼睛追跡玻璃珠滾動的方向，而且盡量要求當玻璃珠滾到自己身邊時可以伸手抓住，玻璃珠的尺寸可由大而小的順序作變化，以增加挑戰性。

活動二：亮球動一動

利用未開燈的燈箱，在其上面滾動會發光的球，請學生眼睛跟著球移動，詢問學生最後亮球停在燈箱的何處，並將它拿起來。

活動三：車子跑一跑

將會跑動的玩具車，放在燈箱上面跑來跑去，等他停止時，再請學生拿起來。如果學生能力可以，可在拿起來之前，詢問玩具車目前「大約」停在燈箱的哪個方位。玩具車的速度可以由慢到快，增加難度。

六、搜尋訓練
活動一：大家來找碴

用一些透明膠片製作不同的小卡片，卡片上的內容可以是相似的畫，讓學生找出相似圖形間的不同之處。

活動二：誰是藏鏡人

在燈箱上呈現至少三張不同的圖案，請學生依照教師指令找出具有某個特徵的那張圖片。

活動三：食物排一排

將不同尺寸的各種食物〈如餅乾或糖果等食物〉散落在燈箱上方，然後請學生按照由大而小〈或由小而大〉的順序排在燈箱下方。同時允許學生看完之後可以直接觸摸或者品嘗，以此增強動機。

七、視覺辨識訓練

活動一：形狀猜一猜

在透明膠片畫上各種常用的形狀，構圖力求簡單清楚。然後指導學生觀察形狀的特徵或屬性，並且反覆的練習，以其可以正確認知圖形。

活動二：物品望一望

將各種可透光常見的物品放在燈箱上，指導學生觀察物品的特徵或屬性，並透過視覺經驗的累積建立對物品辨識的能力。

八、視覺記憶訓練

活動一：東西找一找

再燈箱上擺放學生已經認識的圖形、玩具或其他物品，並適當調整他們的部分特徵〈如正方形的右下角上多放了一朵花〉，讓學生從一堆的圖形或物品中找出之前看過的物品。

活動二：餐具擺一擺

將學生常用的餐具放到燈箱上，要求學生看清楚盤子、碗筷所放的位置，放的位置要在學生伸手能夠觸摸到的地方。然後全部撤掉，要求學生按照原本物品的位置重新擺放一遍。

活動三：物品放一放

利用黑色膠帶先貼出九宮格，一開始，取相鄰兩方格，老師先放置兩物品再移開，請該生依照之前的記憶擺在原來的位置。待學生熟悉之後，提高難度，增加物品數量。

伍、結語

燈箱的使用在於培養學生基本的用眼技能，以為更高層的視覺能力奠下基礎。同時也是「轉銜」的一種過渡工具，在具備基本能力之後，應逐漸控制和減少特殊的環境條件〈如光箱的照度與一班環境的照度一樣〉，以期能順利與日常生活的活動結合，達到視覺的有效利用。
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